



Acs. S. Sándor felvétele

Kedvez a Tisza alacsony vízállása és az időjárás is a szegedi partfal építésének. Az alacsony vízállás lehetővé teszi, hogy a szivárgóműveket beépíthessék. Képünk a Lenin körút alatti partszakaszról készült. Folytatják a partfallal párhuzamosan futó út betonozását

## Törődnek velük

### Fiatalok a Gyógyszertári Központban

Törvény írja elő, hogy a munkahelyek megkülönböztetett figyelemmel foglalkozzanak saját fiataljaikkal, rendszeresen tájékoztassák őket az intézmény eredményeiről, terveiről, és a vezetőik hallgassák meg döntéseik előtt az ő véleményüket is.

A Csongrád megyei tanács Gyógyszertári Központjában aligha lehetne szem elől tévesztetni a fiatalokat, ugyanis az itt dolgozók több mint 40 százaléka 30 év alatti. A kollektív szerződés korábban is előírta, hogy „a bértételek és besorolási feltételek kialakításánál el kell érni, hogy a fiatal szakemberek életpályájuk kezdetéhez járó hátrányos helyzete mérséklődjék...”. Az idén megkötött kollektív szerződés azonban már nem ilyen általánosan fogalmaz: „1977-től kezdődően a kötelező alapbéremelés összege a beszámítható gyakorlati idő második, harmadik és negyedik évében a gyógyszerészeknél 200, az asszisztenseknél 100 forint.” Ugyancsak a pályakezdekőkön igyekszik segíteni az intézmény azzal, hogy a gyakorlati idő számításánál teljes évnek tekintik akkor is az esztendő, ha a pályakezdő tizenkét hónapnál kevesebbet dolgozott még első munkahelyén. Ugyanakkor év végi részesedés is megilleti azt a fiatalot, aki év közben létesített munkaviszonyt a központtal, és ez élete első munkahelye. A fokozott törődést mutatják a következő számok is: míg tavaly 9-en kaptak üdülőbeutalót, az idén 25-en, tavaly hároman részesültek kamatmentes lakásépítési támogatásban, 129 ezer 200 forint, az idén hatan 164 ezer 300 forint értékben.

S mit tesznek maguk a fiatalok azért, hogy magasabb szakmai tudásukkal járuljanak hozzá vállalatuk eredményeihez? Eddig 26-an általános iskolát, 62-en gimnáziumot végeztek, 201-en pedig asszisztensképzést is szereztek, 39 dolgozónak egyetemi diplomája van. Munka mellett jelenleg is hetvenen továbbtanulnak, gimnáziumban, gyógyszerügyi asszisztensként, illetve egyetemi hallgatóként. A jobb tanulmányi eredmények érdekében a központ ösztönzi is a tanulókat: a gyógyszerügyi asszisztensjelöltek átlaguk alapján 500–1500 forint jutalmat kapnak év végén. Aki megszerzi a szakképesítést,

annak 3000 forintig terjedő összeget adnak át. A tanulmányi idő alatt munkaidő-kedvezmény, utazási költség is megilleti őket. Időről időre pályamunkát írnak ki részükre, s a helyezetteket nagyobb összeggel jutalmazzák. A harminc éven aluliak között egy az Egészségügy Kiváló Dolgozója, négy kiváló dolgozó, ötvenötön pedig igazgatói dícsért birtokosai. A KISZ-tagok száma azonban viszonylag alacsony. Akik viszont részt vesznek a mozgalmi munkában, eredményesen tevékenykednek. A szentesi KISZ-alapszervezet például „egy gyógyszerár — egy iskola” akciója Hódmezővásárhelyen, Mórahalmon is kö-

vetőkre talált. A MENCCS-el kötött együttműködési szerződés pedig lehetőséget ad a fiataloknak arra, hogy az egészségnevelés munkájában részt vegyenek.

Baj van azonban általában a pályakezdekők aktivitásával. Kevesen vesznek részt a munkaerőkezeltek jutalmazási, premizálási vitáiban, a munkafeltételek eldöntésében. Ebben azonban bizonyára nemcsak ők a ludasak: a munkahelyi vezetők közül sem mindenki barátkozott meg a demokratikus módszerekkel. A fiatalok ne húzódjanak vissza ilyenkor sem, határozottságukkal ők is nevelhetik az idősebbeket.

Ch. A.

## Megemlékezés az urbanisztikai világnapról

### Kiosztották a Hild János-émlékérmeket

A Magyar Urbanisztikai Társaság székházában tartott csütörtöki ünnepségen **Sarlós István**, a Hazafias Népfront Országos tanácsának főtitkára, a Társaság elnöke emlékezett meg az urbanisztikai világnapról, amelyet egy argentin mérnök kezdeményezésére 1949 óta a világ csaknem valamennyi országában megtartanak, hogy felhívják a kormányok, a tudósok és a lakosság figyelmét a városrendezés fejlesztésére, a városi ember és környezete közötti egyensúly megővésére, megteremtésére.

A településfejlesztés gondjairól és a megoldások lehetőségéről rendezett az ENSZ idén világon konferenciát a kanadai Vancouverben, amelynek eredményeiről, állásfoglalásairól **dr. Szabó János** építésügyi és városfejlesztési államtitkár tartott előadást az ünnepségen. Többek között elmondotta, hogy Magyarország is tevékenyen közreműködött a világon konferencia előkészítésében, küldöttségünk beszámolt a hazai tervszerű településfejlesztésről, és aktívan részt veszünk a nemzetközi együttműködési programban.

Az ünnepségen **Sarlós István** adta át az urbanisztikai eredmények elismerésére alapított Hild János-émlékérmeket az egyéni kitüntetetteknek:

**dr. Bakács Tibornak**, a település-egészségügy nemzetközi hírű művelőjének, az Orvostovábbképző Intézet tanszékvezető egyetemi tanárának, valamint **Mester Árpád** Ybl-díjas építészmérnöknek.

Az előző napokban Hild János-émlékérmeket kaptak **Kecskemét és Szekszárd** város is. A két város, és a két egyéni kitüntetett urbanisztikai eredményeiről, a legutóbbi évtizedben készült alkotások makettjeiből, képeiből **kamarakiállítás** rendeztek a Társaság székházában.

## Mezőgazdasági gépek a Szovjetunióból

Szovjet mezőgazdasági gépek vásárlásáról írt alá szerződést csütörtökön, tegnap a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltségen **dr. Kócsy Ernő**, a Agrotársulat vezérigazgatója és **Vaszilij Miszkov**, a Traktorexport Szovjet Külkereskedelmi Egyesülés elnöke.

A megállapodás értelmében 57 millió rubel értékben

# A társadalmi tulajdon

A társadalmi tulajdon az egész nép életének, jólétének alapja. Ennek hasznából mindenki részesedik végzett munkája mennyisége és minősége arányában. Eppen ezért, a társadalmi tulajdon védelme és gyarapítása nem egyszerűen rendszertani kérdés, hanem általános társadalmi érdek és felelősség. A közmegegyezés, az emberek növekvő öntudata elítéli mindazokat, akik jótalanul nagyobb részt akarnak vagy csipnek ki maguk számára, a valamennyiünk közös vagyonát képező társadalmi tulajdonból. Eppen ezért kellő társadalmi egyetértés támogatja, hogy az illetékes szervek szigorúbban fellépjenek a fosztogatók, harcosok, a köztulajdon sajtóként kezelők ellen.

Csongrád megyében a társadalmi tulajdon védelmének helyzete, s az e területen elkövetett bűncselekmények számának alakulása az utóbbi öt évben viszonylag kedvező képet mutat, hiszen az ismertté vált ilyen bűncselekmények száma és az össz-bűnözésen belüli aránya csökkent. Ennek ellenére a bírói ítéletben jogerősen megállapított kár összege öt év alatt magas volt: 31 és fél millió forint.

A felderített és bírósági ítélettel megtorolt társadalmi tulajdon-károsítás azonban nem mutatja a valóságos képet. Mindennapos, hogy vállalatoktól kisebb-nagyobb értékű anyagok, szerszámok kerülnek ki, ami felett egyesek szemet hunynak. Ezek a gyakoriságuk miatt végül is értékükben számottevőek. Sok hanyagság tapasztalható egyes építkezéseknél is, ahonnan értékes faanyagok tűnnek el. Sőt olyan furcsaságok is akadnak, hogy norma és elszámolás szerint minden stimmel, mégis maradnak ki értékes anyagok, amelyeknek aztán lába kel.

A társadalmi tulajdon fokozott védelmével kapcsolatos kérdéseket nemrég a megyei párt-vegrehajtóbizottság is megtárgyalta. Egyik legfontosabb megállapítása volt az ott elfogadott jelentésnek, hogy a társadalmi tulajdon védelmének a megelőzés fokozásával kell kezdeni, s ebben az egész társadalom felelősségérzetére építeni lehet. Mert a népgazdaságot károsító bűncselekmények megelőzését és feltárását nem lehet kizárólag a bűnüldöző szervek feladatának tekinteni.

El kell érniük, hogy a párt-, állami, gazdasági és tömegszervezetek az eddigénél fokozottabb felelősséget érezzenek a társadalmi tulajdon védelme és a népgazdaságot megkárosító bűncselekmények megelőzésében. Sajnos, a gazdálkodó szervek vezetőinek egy része nem fordít kellő gondot a belső ellenőrzésre és a külső ellenőrzés által tett megállapítások alapján is sokszor elmarad a hathatós intézkedés és felelősségre vonás. S mindez nemcsak az ipari üzemekre, a kereskedelemre, de a mezőgazdaságra is vonatkozik. Ebben a vonatkozásban például a szövetkezeteknél működő revizori irodák ma még nem mindenütt töltik be szerepüket. A bizonylati és okirati fegyelmet betartására sincsenek sok helyen kellő figyelemmel. Sok a hamis irat és általában a vezetők részéről túlzott engedékenység is tapasztalható. Az őrzési és tárolási hiányosságok és a vagyonvédelmi intézkedések elmulasztása már többször vezetett nagy erejű károsodáshoz. Esetenként még korrupció is előfordul.

Nehezebb a társadalmi tulajdon megóvása a kevésbé zárt munkahelyeken. Például az ipari területen elkövetett bűncselekmények 40 százaléka az építőiparra esik, a mezőgazdaságot károsító esetek 70

százaléka pedig a tsz-ekre. Ez a helyzet viszont éppen a fokozott megelőző intézkedések hatékonyságának növelését indokolja.

Joggal felvetődik a kérdés: mi az oka, hogy egyesek még mindig úgy kezelik a társadalmi tulajdon, mint a „Csáki szalmáját”, amit büntetlenül fosztogatni, prédálni lehet? A bűncselekmények túlnyomó része kapcsán tetten lehet érni a nyereségvágy hajlamot, a vagyonyűjtés vágyát, a túlzott anyagi igények kielégítésére irányuló törekvéseket.

A társadalmi tulajdon megsértésével kapcsolatban a lényeg: az egyéni érdeket sokan a közérdek alá rendelik. Több gazdálkodó szervnél viszont a csoportérdek kerül a társadalmi érdek elé, s ennek lépése alatt egyéni visszaélések is meghúzódnak. Aztán akad még, aki azt hiszi, olyan ügyesen csinálja, hogy senki nem jön rá, és így büntetlen marad. Csak egy bűncselekményfajtát emeljünk ki ebben a vonatkozásban: a vám- és devizabűncselekményeket. Erre alkalmas ad, hogy meggyünkben két nagy forgalmú határátkelő hely van, ami csábít az ilyen bűncselekményekre, köztük nemcsak a megyéni útutazókat, de meggyünkbeliek is. Holott fontos népgazdasági érdek fűződik ahhoz, hogy mindenki pontosan betartsa az ezzel kapcsolatos rendelkezéseket. Számosan éppen azért „buktak” le, mert azt hitték, ők „ügyesebbek”, mint mások. A közmegegyezés e bűncselekmény vonatkozásában is hamis úton jár, afféle „bocsánatos” ügykedésnek fogja fel, ha ilyesmire hall, pedig a vám- és devizabűntettek nagy károkat okozhatnak, és jótalan anyagi előnyöket egyeseknek. Szerencsére, az eljáró szakemberek szakszerűen felderítik az ilyen kísérleteket.

Amint a megyei párt-vegrehajtóbizottság rámutatott: első rangú feladat, hogy ne csak a gazdálkodó szervek és vezetői, de a pártiszervek és pártalapszervezetek, valamint a tömegszervezetek is tekintik saját feladatuknak a társadalmi tulajdon védelmének és a népgazdaságot károsító bűncselekmények megelőzését. Sőt! Fontos, hogy egy-egy gazdasági vezető munkájának megítélésakor, a beszámoltatáskor a társadalmi tulajdon védelmének is számon kérjék tőle. A politikai munkának erősítése és tovább kell formálnia azt az egészséges közszellemet, ami a társadalom többségének álláspontját jellemzi: a közösség tulajdona szent, azt senkinek sincs joga egyéni haszonszerzésre fordítani, s ha erről elfelejtkezne, megérdemli, hogy a jog szigorúsan felelősségre vonja.

S a szemléletre csak egy példát: néha előfordul, hogy valaki a szerkesztőséghez fordul: ne hozzák nyilvánosságra — ahogy mondja — „ballépését”, mert ez szégyen reá és a családjára. Ilyenkor feltesszük a kérdést: akkor nem szégyellte magát, amikor hozzányúlt a köztulajdonhoz? Persze, erre nemigen kapunk választ, holott az igazi szégyen az, ha valaki odáig jut, hogy tisztességtelen útra téved. Ha tovább erősödik a társadalom egészséges közmegegyezése, hogy a társadalmi tulajdon — mindannyiunk jólétének alapját — szüntelenül erősíteni és védelmezni kell, ha tovább szilárdul a belső és külső ellenőrzés, a bizonylati és elszámoltatási fegyelmet, akkor a jelenleginél meggyünkben is lényegesen kisebb károk érik a társadalmat, esetleg megóvhatjuk ezzel egyeseket attól, hogy tévútra lépjenek.

RÁCZ LAJOS

## A Magyar Televízió pártvezetőinek látogatása Szegeden

Csütörtökön Szegedre látogattak a Magyar Televízió

párt-vegrehajtóbizottságának tagjai, **Barnát Rózsának**, a pártbizottság titkárnak vezetésével. A délelőtti órákban megtekintették a dél-magyarországi televízióstúdió végleges helyét, a volt úttörőházat, majd az újszegedi Sportcsarnokban a műsorkészítők előtt álló ideiglenes stúdiót. Délután **dr. Kocz János**, a megyei pártbizottság titkára fogadta őket, és tanácskozott velük a stúdió helyzetéről, jövőbeni feladatairól.

Az újszegedi Sportcsarnokban levő stúdióhelyiségben **Farkas István**, a stúdió vezetője adott részletes tájékoztatást a párt-vegrehajtóbizottság tagjainak az eddig végzett munkáról, az 1977. évi programról.

## Kezdődik a játékvásár

Jön a tél, közelednek az ünnepek — játékokból, téli sportszerekből megnő a kereslet. Mit talál meg a vásárló a boltokban, mit nem — erről tartott tegnap tájékoztatót **Németh József**, a Triál Kereskedelmi Vállalat helyettes vezérigazgatója. Hármezerfele játékot árúsítanak az idén, ebből csak öt-tízféle hiányozhat esetenként. Jóformán mindenből lesz, minden korosztálynak.

A szülők figyelmét felhívják: nem a legdrágább játékok a legjobb, mindig a gyermek életkori sajátosságainak megfelelő kereskedelmi. Babából például az idén újabb tizenötfele kapható, s minden korú gyerekeknek találhatók építőek.

A különféle otthoni és téli sportszerekből a tavalyinál jóval nagyobb a választék.